

驻湛江廉江市青平镇工作队队员梁伟盛：

多措并举打造舌尖上的“廉江味道”



梁伟盛

驻湛江廉江市青平镇
工作队队员

派出单位：

广州市白云区
三元里街道办事处

发挥帮扶优势，
用好乡村资源，让农
民得到更多实惠。”

建成三元里乡村振兴帮扶馆，专场推销廉江特色农副产品；发动广州白云区企业提供就业岗位信息，帮助劳动力转移就业；多方筹集4.5万元结对帮扶、慰问大路湾村困难家庭、困难学生60人次……自2021年7月进驻廉江市青平镇以来，梁伟盛作为驻镇工作队队员，全力以赴投入到乡村振兴帮扶村工作中，以出色的工作成绩获得优秀共产党员称号。

“组合拳”拓宽红橙销路

“我们走遍青平镇几乎所有的果园，买回一大堆橙子，做好标记，硬是把自己吃成了‘专家’。”梁伟盛告诉新快报记者，了解了小果农销售红橙多数靠“自谋出路”，驻镇工作队为帮小果农拓宽销售渠道，增长实际效益，选择最笨的方法，参与橙子采摘、选果、包装等全过程，确保消费帮扶产品质量和效益。

“过舌尖”是驻镇工作队使出的“组合拳”中的第一招。为多渠道拓宽红橙销路，驻镇工作队牵头组织广州企业考察青平镇红橙，联系广州市江南水果批发市场的30多位水果采购商到果园下订单，通过产销深度对接“换赛道”，有效解决小果农的后顾之忧。“背靠白云区坚强后盾，我们工作队帮助小果农累计销售20万多斤红橙，销售总额超过100万元。”梁伟盛说。

“接下来，我们将积极探索直播带货，开拓新的销售渠道，更好地助力红橙产业做大做强。”梁伟盛说，在三元里街道办事处协助下，建成三元里乡村振兴帮扶馆，集中展示销售廉江市各种特色农副产品。此外，通过联系三元里街文化公司，为青平镇创作的歌曲《我们的家乡那么美》，获得省农业农村厅乡村振兴原创歌曲大赛三等奖，也是白云区唯一获奖作品。

梁伟盛(左一)
在田头向农户了
解生产情况。

用好撂荒地，做好“土特产”文章

“现在地没有荒，人有活干，多好啊！”在青平镇六旺村，村民刘友明将1亩左右的撂荒地流转给合作社种植，除第一年不收租金外，此后每年每亩有400元租金，他还可以到合作社的毛豆种植基地打工，增加收入。

原来，青平镇为盘活闲置土地，探索产业发展道路，主动问计于民，采取由村级合作社带头将丢荒多年的土地复垦利用的方式，引导农民用撂荒地入股，并在家门口实现灵活就业。“让撂荒地土地活起来，让农民钱袋子鼓起来。”在梁伟盛对接的大路湾村、铺岭村、那毛角村、六旺村中，六旺村利

用撂荒地，已打造连片的450余亩毛豆种植基地，“毛豆摘完了，再种一季水稻。村民到基地务工，既增加收入又兼顾家庭。”

窝甫村委集中流转近1000亩耕地，由廉青农业公司承包种植水稻；金屋地村委将零散耕地集中发展，流转承包给种植大户近300亩土地……“全镇集中土地流转近5000亩，为乡村产业发展打下良好的基础。”梁伟盛说，驻镇工作队协助青平镇深入推进撂荒地治理和流转，探索创新“合作社+基地+农户”模式，让撂荒地变成“金疙瘩”，不断壮大村集体经济，带动农民增收致富，为高质量推进乡村振兴提供了青平样本。

驻梅州市松源镇工作队队员梁宗杰：

“我从小螺丝变成了维修机器的一把好手”



梁宗杰

驻梅州市松源镇
工作队队员

派出单位：

广州市荔湾区
彩虹街道办事处

在农村工作，凡
事要站在村委和农
户的角度看待落实
工作的难点、痛点。”

去松源镇之前，梁宗杰没有任何农村生活、工作经验，生长在广州的这个阳光青年，在乡村振兴一线交付真心深情，与荔湾区驻梅州市松源镇的战友们凝心聚力，借助后方单位资源优势调动荔湾智慧、力量持续推进产业项目、消费帮扶、结对共建等一系列工作，在松源镇全面振兴的美丽蓝图中留下重彩一笔。

亩产增收 农户“拾”起撂荒地

2021年9月，一场瓢泼大雨浇凉了松源镇很多种植户的心。“风吹稻浪的场景，突然就被无情的暴雨打落在地。”彼时正奔波在崇山峻岭中摸底调研的梁宗杰，第一次深刻体会到何为“靠天吃饭”。松源镇是梅州市的农业大镇，以烤烟、金柚和水稻种植为主。走访途中，梁宗杰路过一片片稻田，沉甸甸的谷粒明明已度过灌浆期，丰收的喜悦越来越浓烈地荡漾在农户眼中，但一场风雨的摧折，大片大片的水稻被吹倒伏地。“倒伏一次还可以抢救，如果连续几天风雨天气，农户也束手无策。”梁宗杰与队员们就地脱鞋下田帮农户扶稻谷，生平第一次，他默默祈祷，“不要再下雨了！让农民的辛苦付出获得回报！”

传统单一的种植方式在灾害天气下的无力无助，坚定了工作队大力发展现代农业，提升农业抗风险能力的决心。

提升产业发展水平并同步拓宽种植户增收渠道，无疑是破解难题的有力抓手。梁宗杰告诉新快报记者，工作队深入调研松源镇柚果合作社，发动省级龙头企业十记果业、山果树、宝丰园等与种柚脱贫户签订柚果种植帮扶购销协议，为种柚脱贫户提供种植技术指导与柚果兜底包销，当年，松源镇保质保量完成了1500亩金柚扩种计划，进一步提升集约化、规模化、品牌化水平。

2022年，松源镇结合推动复耕复种工



蜜柚大丰收，梁宗杰难掩喜悦。

作，在原有6588亩烟田基础上增加了300亩，种烟总面积达6888亩，形成了高效的“烟稻轮作”模式，冬春种烟，夏季种稻，不仅有效改善土壤环境，减少化肥农药，每亩年收益达5000元以上。亩产收益提上来了，也让更多农户自觉自愿，把撂荒的土地一一“拾”起来。

结对帮扶 创新联社发展新模式

来自荔湾的坚实后盾，是工作队队员最大的“底气”。梁宗杰告诉记者，2022年，包括广州市荔湾区海龙街、西村街、冲口街、彩虹街、城管执法局等五个工作队成员的“娘家人”通过自筹资金、“630”扶贫济困慈善基金等，共同向松源镇捐赠乡村振兴帮扶

资金100万元用于推动开展中心小学购置教学电脑、蒙古广场改造提升、燕谿楼红色旧址改造提升和农贸市场改造提升等项目，此外，横坊村第一书记刘立忠还拉动广州资源捐资18万元，还修缮了横坊村该村一段塌陷堵塞的农田灌溉水渠。“后方单位的大力支持，让我们对一线的工作更有信心和干劲。”梁宗杰由衷地感慨。

回望近两年的驻镇帮扶工作，梁宗杰感慨良多，“以前是像机器上的小螺丝，真正下沉到乡村最基层，我的工作方式和思考方式得到了巨大提升，从单线条的‘怎么做’延展至‘为什么？怎么安排？怎么做？’的多维度思考。这是我感觉我参加帮扶工作以来最大的收益。”